



Цветные тематические страницы №№9–12 являются составной частью газеты «Коммерсантъ». Распространяются только в составе газеты.

Пищевая промышленность

Среда 29 апреля 2015 №76 (5585 с момента возобновления издания)

nnov.kommersant.ru

10 | Дистрибуция в Нижегородской области: перспективы развития

12 | Какой процент россиян готов платить за органические продукты

Продовольственное эмбарго, введенное в августе прошлого года, привело не только к высокой инфляции, но и к необходимости оперативно импортозамещения в сфере производства продуктов питания. В Нижегородской области уже реализуется ряд подобных проектов, однако, по словам участников рынка, многие компании не могут получить кредиты на модернизацию, а также выйти в крупные торговые сети.

Потребляй нижегородское

— импортозамещение —

По данным Нижегородстата, объем отгруженных товаров в сфере производства пищевых продуктов, включая напитки и табак, в 2014 году вырос к уровню предыдущего года на 9,2% — до 83,64 млрд руб. Однако индекс физических объемов производства к 2013 году составил в этом сегменте всего 94,5%.

Как отмечают в областном правительстве, производственные мощности существующих предприятий пищевой промышленности в регионе обеспечивают население области по многим позициям. «Устойчивый рост наблюдается в производстве цельномолочной продукции, колбасных изделий, плодоовощных консервов, майонезной и маргариновой продукции. По объему производства пищевых продуктов Нижегородская область занимает второе место среди регионов ПФО, уступая только Республике Татарстан», — рассказывают в министерстве сельского хозяйства и продовольственных ресурсов региона.

Вместе с тем Нижегородская область не полностью обеспечена сырами, мясными продуктами, сахаром и крупами. После введения продовольственного эмбарго в августе прошлого года многие ожидали резкого повышения доли локальных товаров на региональном рынке и активизации бизнеса в плане импортозамещения. Однако пока значительного роста объемов как по производству сельхозпродукции, так и по ее переработке в регионе не зафиксировано.

Не до сыра

Активные прочих в процесс импортозамещения в Нижегородской области включились производители молока и молочной продукции. По данным аналитического центра «Союзмолоко», в первом квартале 2015 года объем импорта молочных продуктов в Нижегородскую область составил 800 т общей стоимостью около \$3 млн, снизившись по сравнению с первым кварталом прошлого года в три с половиной раза, а по стоимости — в четыре с половиной раза. Сузились и круг импортеров: в 2014 году основными поставщиками были Белоруссия, Украина и Литва, а в 2015 году молочные продукты в регион поставляла только Республика Беларусь.

Местным сырьем эта отрасль практически обеспечена: по объемам производства сырого молока область традиционно входит в десятку крупнейших молокопроизводящих российских регионов. В 2014 году в области было произведено 611 тыс. т молока, из них 434 тыс. т в сельскохозяйственных организациях. «Если пересчитать на душу населения количество молока, поступившего на переработку в 2014 году, а это 501 тыс. г, то этот показатель выше, чем в среднем по России, на 17,6%», — отмечает глава аналитического центра «Союзмолоко» Александр Краснощек. Однако, несмотря на значительные со-



По мнению экспертов, господдержка пищевой промышленности на уровне отдельных регионов положительно влияет на развитие отрасли

кращения импорта и наличия сырья, объемы переработки молока в регионе не только не выросли, но даже немного упали. Всего по итогам 2014 года в Нижегородской области было произведено 310 тыс. т цельномолочной продукции в пересчете на молоко (в 2013 — 320 тыс. т), или 94 кг на душу населения, в то время как по России этот показатель составляет 78 кг. В частности, областные заводы произвели 176 тыс. т питьевого молока против 178 тыс. т в 2013 году, или 54 кг на одного жителя области

(по России — 37); сливочного масла — 5,9 тыс. т против 5,8 тыс. т в 2013 году, или 1,8 кг на чел. (по России — 1,7); сыров и сырных продуктов — 3,4 тыс. т (в 2013-м — 3,2 тыс. т), или 1,04 кг на душу населения области (по России — 3,4). «Таким образом, кроме сыров и сырных продуктов перерабатывающие предприятия Нижегородской области выпускают молочной продукции на душу населения больше, чем в среднем по России. А сыроделие в регионе развито достаточно слабо», —

резюмирует господин Краснощек. При этом загрузка молокоперерабатывающих предприятий в регионе невысока, отмечает эксперт. По оценке аналитиков «Союзмолоко», среднегодовой уровень использования производственной мощности по цельномолочной продукции и сухому молоку в области в 2014 году составил примерно 60%, а по сливочному маслу около 30%.

В большинстве случаев перерабатывающие предприятия требуют дополнительной модернизации. По данным

экспертов, сейчас в Нижегородской области реализуется и субсидируется государством более 100 проектов в области агропромышленного комплекса на сумму около 5 млрд руб., из них в области молочного скотоводства и переработки молока более 20 на сумму около 1 млрд руб. Если говорить о переработке, то здесь запланирована реализация проектов по импортозамещению на Павловском, Городецком, Шахунском, Выксунском и Автозаводском молочных заводах. К примеру, шахунское ОАО «Молоко» планирует вложить 400–500 млн руб. в запуск до 2017 года производства йогуртов, молокопродукции и сокоосодержащих изделий, а также напитков на основе сыворотки на своей нижегородской площадке. Увеличить объем переработки за счет модернизации рассчитывает Починковский маслосырзавод. «Сейчас мы производим 3–4 т классических сыров — российский, пошехонского, голландского, стромского и гауда — в день. Но это низкий показатель, и мы планируем в июне увеличить производство до 10 т, а в перспективе — до 40 т», — рассказывает генеральный директор завода Михаил Маркьян. Кроме того, руководство завода рассчитывает увеличить производство цельного молока до 50 т, сливочного масла — до 5 т. Также переработкой молока, в том числе производством сыров на базе собственного сырья может заняться ОАО «Племенной завод „Большешурашский“», входящий в агрохолдинг «Русское поле». Не исключают строительства собственных молокоперерабатывающих мощностей и в Лысковском «Бармино».

Несмотря на хорошие показатели по производству сырого молока, переработки в Нижегородской области все еще жалуются на проблемы с сырьевой базой. Впрочем, в регионе уже реализуется ряд крупных проектов по производству сырого молока, к примеру на СПК «Ждановское». Строится четыре масштабных комплекса по разведению крупного рогатого скота молочных пород: три в Лысковском районе и один в Пильнинском. К примеру, ООО «Бармино» намерено инвестировать 1,28 млрд руб. в строительство нового комплекса молочного КРС в Лысковском районе на 1450 мест мощностью 30 т молока в сутки. Для сравнения: сейчас компания производит 17 т молока в сутки. «Молочное животноводство сейчас самый прибыльный вид бизнеса в сельском хозяйстве. Это выгоднее, чем выращивать мясо, потому что львиная доля субсидий, дотаций и других видов государственной помощи направляется именно на молоко», — рассказывает гендиректор ООО «Бармино» Валерий Кирпичев. Действительно, сейчас в регионе субсидируется процентная ставка по инвестиционным кредитам на строительство молочных комплексов и перерабатывающих предприятий, решается вопрос о частичном возмещении затрат при их строительстве, производители молока по-

лучают субсидии на 1 кг реализованного молока, выделяются субсидии на краткосрочные кредиты, а также оказывается племенная поддержка животноводов.

А вот производством «импортозамещающих» сыров в Нижегородской области пока никто заниматься не планирует. «С августа 2014 года производство сыра в России увеличилось на 15%, а сырных продуктов — на 30%. Но рост произошел только по классическим видам сыра, а для сыров с плесенью или твердых сыров типа пармезан нужно строить новые заводы», — поясняют в «Союзмолоко».

Куринные истории

В мясном и мясоперерабатывающем сегментах импортозамещение пока менее интенсивно. По данным регионального минсельхоза, крупные инвестиционные проекты планируется реализовать на Дивеевском и Ильинском мясокомбинатах.

Но увеличивать объемы переработки сейчас нецелесообразно: из-за роста стоимости мяса на фоне падения покупательной способности населения объемы продаж падают, рассказывают участники рынка. «После введения эмбарго стоимость российского мяса выросла на 20%, и мы тоже вынуждены были поднять цены на свою продукцию — в среднем на 8%. Но доходы населения падают, и спрос сократился за последние полгода на 20%, соответственно уменьшились и объемы производства», — сообщают на Дзержинском мясокомбинате.

При этом, по словам заместителя руководителя отдела маркетинговых исследований KeyPartner&Intesco Лилии Гусмановой, Нижегородская область входит в пятерку перспективных субъектов РФ для производства мяса: регион на протяжении 2010–2014 годов производил только 1% мяса от общероссийских объемов, являясь одним из трех субъектов России, в наибольшей степени зависящих от внешних поставок на свой внутренний рынок. «При этом важно отметить, что подвешенными поставками стоит понимать не только импорт, но и доставку мяса из других регионов России», — продолжает гостюжа Гусманова.

Что касается мяса птицы, то в регионе уже реализуется два крупных импортозамещающих проекта. Так, в производстве мяса бройлера активно инвестирует агрохолдинг «Русское поле»: в увеличение производственных мощностей по глубокой переработке мяса компания вложит около 500 млн руб. В прошлом году татарстанский «Алтын Саба» заявил о намерении вложить 3,8 млрд руб. в комплекс по выращиванию индеек с убойным цехом, комбикормовым заводом, зернохранилищем и биогазовой установкой мощностью предприятия 9,8 тыс. т мяса идейки в год в Краснооктябрьском районе. Однако в целом пока объемы производства по региону не растут. c12

КОНТЕКСТ ПРОЕКТЫ В СФЕРЕ ПЕРЕРАБОТКИ РАСТИТЕЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ

По данным минсельхоза Нижегородской области, в регионе реализуются проекты по производству хлебопекарной продукции на Сормовском, Дзержинском, Городецком и других хлебозаводах, а также проект по производству мукомольно-крупяной продукции на ООО «Мукомольный комбинат „Володарский“». Среди других интересных проектов — модернизация и расширение производства сахара на Сергачском сахарном заводе, в которое холдинг «Ак барс» планирует инвестировать 3,4 млрд руб. Сейчас мощности завода составляют всего 2,5 тыс. т в сутки, в то время как в среднем по Рос-

сии объемы производства таких предприятий почти вдвое больше. Также планируется увеличить объемы производства на Нижегородском масло-жировом комбинате. Конкретные параметры проекта на заводе не раскрывают, но не исключают выноса производства за пределы города. В свою очередь, лысковское «Бармино» намерено запустить второй в регионе цех по переработке рапса мощностью 11 тонн рапсового шрота в сутки. Кроме того, будет продолжена реконструкция тепличных комплексов, запланировано строительство новых теплиц на площади 2 га.

Российские качественные продукты с доставкой на дом!

МРАМОРНАЯ ГОВЯДИНА



Высококачественная мраморная говядина PRIME BEEF.

Выбор лучших Steak House Нижнего Новгорода «Митрич» и «Строганов».

ФЕРМЕРСКОЕ МЯСО



Нижегородское деревенское диетическое мясо: телятина, кролик, курица, утка.

Полезный продукт для тех, кто заботится о своем здоровье.

РЫБА



Легенды Ямала: нельма, муксун, омуль, чир, сиг, хариус.

Традиции народов Крайнего Севера на вашем столе.

МОРПРОДУКТЫ



Богатство Дальнего Востока: краб, креветки, морские гребешки, устрицы.

Свежайшие морепродукты с доставкой на дом.

Получить консультацию по тел. 8-915-955-79-32

Оформить заказ: www.мясо-дичь.рф